

经济发展 / 新亮点 / 创新驱动

□ 本报记者 李己平

吉林长春推动民营科技企业快速发展——

“小巨人”成为转型新引擎

东北老工业基地——吉林省长春市近年来加快科技创新步伐，促进产业转型升级，培育出一批创新型“小巨人”企业。这些企业发展速度快，成长潜力大，成为城市转型升级中一道靓丽的风景。

位于长春市中俄科技园的吉林省科英激光技术有限责任公司引进了白俄罗斯“三波长特种激光器”等关键技术，通过对该技术消化吸收再创新后，他们开发出国际领先的激光手术仪器。记者了解到，该仪器无须转换波长，可依次完成病灶切除、止血等科目，简化手术过程。另外，公司生产的16种医疗器械供不应求，出口30多个国家和地区。

长春市科学技术局副局长孟繁军对《经济日报》记者表示，在长春市，像希迈气象、禹衡光学仪器、博迅生物等50家重点扶持企业，都是国内同行业的排头兵。这些被称为科技型“小巨人”的民营企业，对长春老工业基地升级改造，优化长春市企业产权结构都有积极意义，是长春调结构、转方式的新引擎。

“这些企业的基本特征是，科研人员占企业人数半数以上，产品供不应

近年来，长春市加快科技创新步伐，调整产业结构，通过“引进来、走出去、搞合作”的方式，积极为企业进驻高新区新产业园区创造条件。如今，科技创新型“小巨人”企业在长春遍地开花，成长速度加快，为城市未来经济发展积蓄能量、创造希望

求，企业效益好，处在从孵化到起飞的节点。”孟繁军表示，“支持这些小巨人企业的成长，将降低长春过度依赖汽车单一产业的风险，实现在光电信息、生物医药、装备制造、新材料方面突破。”

在市委市政府的支持下，一项项鼓励创新驱动的举措应运而生——《长春市百强民营企业和百户科技型“小巨人”企业培育计划》落实编制；对进入“小巨人”行列的企业给予10万元奖励和专项资金扶持，对科技型“小巨人”企业研发费用加计扣除，支持职务发明人技术入股，实行股权激励个人所得税优惠，对兼并收购符合条件的国内外先进科技型企业，按照收购签约金额的10%给予补助；对于发展潜力巨大的科

技型“小巨人”搬迁入园给予特殊支持，鼓励企业进入“新三板”、“新三板”融资等。

长春北方化工灌装设备有限公司是政府扶持政策的受益者，用该公司总经理勾阳的话说，政府对他们是“系统扶持”。这家生产化工灌装设备机器人的高科技企业，在2008年时实现由半自动向全自动升级的突破，长春市科技局等部门为其提供扶持资金160多万元。他们生产的“视觉寻址防爆全自动灌装机器人系统”，解决了在高危险、高污染、高强度化工行业实现全程无人干预自动化生产工艺过程的行业难题，占据该行业国内90%的市场份额，价格只有国外同类产品的40%。

“不过，现有发展空间的局限，决定了我们无法提高生产规格，提高生产能力。由于产品的交货期一般都在6个月以上，很多订单被推掉，从而在产值上一直无法达到新的高度。”勾阳说。

统计数据显示，截至去年底，长春市产值超过3000万元的创新型“小巨人”企业已经达到282户，同比增长50.8%。预计今年底，新增创新型“小巨人”企业60家。在“小巨人”企业带动下，长春市民营经济活力不断增强，经济发展质量持续提高。

今年初，长春市为加快培育创新能力强、市场空间大的民营高科技创新型“小巨人”企业制定了发展战略。一方面突出发展100个产值在1亿元以上的科技创新小巨人“希望之星”企业；另一方面通过“引进来、走出去、搞合作”的方式，集中培育500个产值在3000万元以上的科技创新小巨人“潜力之星”企业。

吉林省委常委、长春市委书记高广滨说：“培育和发展民营科技创新型‘小巨人’企业，是为长春市未来经济发展积蓄能量、创造希望。”

新闻眼

投资12亿美元

万达集团洛杉矶建地标

本报讯 记者金晶报道：万达集团近日表示，该集团已中标洛杉矶比佛利山市威尔谢尔大道9900号项目地块，未来公司将投资12亿美元，建设综合性地标项目。据悉，万达集团在历时一个半月的3轮投标中，以综合优势战胜十几家来自北美及亚洲的竞争者而中标。

万达集团有关负责人表示，洛杉矶项目是万达进军好莱坞的重要一步。万达将在此设立洛杉矶办事处，今后由万达纽约办事处负责商务类投资，洛杉矶办事处负责文化类投资，充分整合好莱坞影视产业资源，支持青岛东方影都的运营和青岛国际电影节举办，同时投资好莱坞影视公司或投拍好莱坞全球发行的影视作品。另外，万达洛杉矶项目也将作为桥头堡，支持中国电影产业走向好莱坞，推动中国文化走出去。

据悉，万达洛杉矶项目位于比佛利山市高档居住区的黄金地段，是洛杉矶最好的酒店和豪宅项目用地，堪称钻石地段。项目占地3.2万平方米，总建筑面积约11万平方米，其中地上约8万平方米、地下约3万平方米。

上海食药监要求：

餐饮企业要网上“晒”供应商

据新华社电（记者周琳）记者9日从上海食药监部门获悉，为加强食品原料供应商和食品原料的监管，堵塞由于企业对供应链管理不善导致可能存在的漏洞，根据国家《食品安全法》的有关规定，上海市食药监局已要求连锁餐饮企业“晒”出供应商信息。

据介绍，上海食药监部门已经多次约谈百胜、麦当劳、棒约翰、德克士、汉堡王、卡乐星等部分连锁餐饮企业，要求其在官网上公布本企业所有食品供应商、食品原料及相关资质材料、每批食品出厂检验报告，做到产品检验报告和食品同行，切实加强供应链管理，接受消费者监督。

同时，上海市食药监局要求连锁餐饮企业加强对供应商食品安全严格审查和飞行检查，把食品质量安全放在对供应商考核、评估的首位，实行食品安全一票否决制；对过期食品和存在安全问题或隐患的食品，作就地销毁处理，不得退货；对于确实需要退货的，必须向所在地食品安全监管部门报告。

记者获悉，截至8月9日，百胜、麦当劳、德克士、汉堡王、卡乐星等5家企业已在其官网上公开了主要食品原料供应商信息，开通了供应商信息查询服务，接受监管部门的监管和社会监督。

本版编辑 董庆森 梁剑箫

动向

复星国际收购澳大利亚洛克石油

本报讯 记者李治国报道：复星国际有限公司日前以4.74亿澳元（约合4.41亿美元）的价格，现金收购澳大利亚洛克石油有限公司。复星国际有望以此为平台，布局中国和海外油气领域。

据了解，洛克石油是一家在悉尼上市的油气勘探和生产的澳大利亚公司，管理

团队具有丰富的全球海上油气资产运营能力，其资产主要分布在中国、马来西亚、澳大利亚和英国北海等地区，其中中国区产量占总产量72%。

复星国际是一家植根中国、面向全球的领先投资集团。复星对海外企业的一系列投资，充分展现了其“中国动力嫁接全

球资源”的投资战略。

2013年，复星国际深化投资模式，先后完成对法国地中海俱乐部、美国知名时装奢侈女装品牌St.John，以及东南亚餐饮连锁集团食之秘的投资，投资区域由欧洲拓展至北美、中东、东南亚。2014年初，复星以总计10亿欧元的收

购报价成功赢得收购葡萄牙领先保险集团旗下三家保险公司各自80%股份的竞标，这三家保险公司构成葡萄牙最大的保险集团。

业内人士分析，此次复星出手收购能源领域企业，表明其在全球化进程中又迈进了一步。

中国石化 十年光明行

钟妍 中国石化救助的第24,461名白内障患者



2004-2014, 10年光明路, “中国石化光明号”健康快车, 已跨越13个边远贫困省区, 帮助2.8万余名白内障患者重见光明, 并捐建10所白内障治疗中心和先进的医疗设备, 培养大批眼科医生, 造福万千百姓。

“中国石化光明号” 为光明, 向前行!

 捐建白内障治疗中心 10所	 显微眼科手术培训中心 1个
 慈善火车 1列	 治愈白内障患者 2.8万余名

